

особенно многолетние, это легкие земного шара и их необходимо постоянно высаживать и возобновлять. Нередко встретишь голые улицы и целые деревни и населенные пункты, где нет деревьев, а если деревья и есть, то такую царицу древесных насаждений, как липа, встретишь нечасто. Поэтому надо везде высаживать липу, которая дает не только нектар, но и лечебный липовый цвет, акацию, клены и другие деревья. Редко у нас практикуются живые изгороди из кустарников-медоносов: гледичии, акации, волчьего лыка, снежноягодника и других кустарников, которые выполняют роль не только ограды, но и выполняют ветрозащитную функцию и приятно радуют глаз человека.

Не в лучшем виде находятся у нас вопросы привития любви к окружающей среде в семье, детских садах, школах, средних и высших учебных заведениях. Сломанные деревья и кустарники, разоренные шмелиные и птичьи гнезда у нас не редкость. Часто возводятся красивые кирпичные, бетонные, металлические и деревянные заборы, а зеленая изгородь практикуется довольно редко, хотя она долговечнее и по своей функции многопланова. Это и защита от пыли, ветра, бродячих животных

и одновременно источник нектара, если разумно подобраны породы кустарников.

В развитых в сельскохозяйственном отношении странах за опыление энтомофильных растений (гречиха, клевера, крестоцветные и т.д.) пчеловодам выплачивают и неплохие деньги. В то же время давно доказано, что после перекрестного опыления сельскохозяйственных культур, ягод и фруктов урожайность повышается до 60...70%, а семена, плоды и ягоды становятся более крупными, сочными с содержанием большего количества масла у всех масличных культур. Всхожесть таких семян на будущий год намного выше, чем у не опыленных пчелами.

Учитывая роль и значение пчеловодства, необходимо начинающим пчеловодам и хозяйствам выдавать льготные кредиты для приобретения ульев, инвентаря, оборудования, материалов, строительства омшаников и передвижных домиков. Такие государственные кредиты окупятся государству во много раз больше, чем самые высокие проценты на них.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Перац – вандроўнік лёсу

К.С.КАРНЯЛЮК

Пякучы перац некалі выкарыстоўваўся як зброя, здольная навесці жах на ворагаў. Адночы іспанскія канкістадоры накіраваліся на бераг Арынока, каб захапіць чарговае паселішча індзейцаў. Іх сустрэлі людзі без зброі, але з жароўнямі ў руках. Калі іспанцы наблізіліся да іх, абарыгены кінулі на жароўні нейкі парашок. Дым пачаў драць горлы прышэльцаў, вочы нічога не бачылі, грудзі трос страшэнны кашаль. І ворагі адступілі.

Мо гэта была першая газавая атака ці нешта блізкае да яе? Толькі тым парашком быў пякучы перац. Індзейцы прывыклі да яго, а вось захопнікам прыйшлося цяжка.

І ўсё ж перац хутка стаў вядомы ў Еўропе. Прывезлі яго ўсё тыя ж іспанцы. Спачатку ён выкарыстоўваўся толькі для лекавых мэт. На Беларусь трапіў у сярэдзіне XIX стагоддзя.

-Перац, гэта што?

-Прыправа,- адкажа кожны з нас напрыканцы XX стагоддзя на пытанне аб пякучым перцы.

Вось так. Спачатку –зброя. Затым – лекі. Сёння – прыправа.